
SITUAŢIA INVAŢAMINTULUI DIN SALAJ 
IN PERIOADA 1944-1947 

1. Revoluţia de eliberare socială şi naţională de la 23 August 1944 
a marcat un moment fundamental în istoria ţării, deschizînd calea rea
lizării unor profunde transformări revoluţionare şi democratice. Expri
mînd noul raport de forţe, creat în urma unei ascuţite lupte politice, 
guvernul instaurat la 6 martie 1945 era expresia colaborării largi a for
ţelor ce se pronunţau pentru adînci transformări în întreaga viaţă a so
cietăţii noastre. Definind intenţiile guvernului, primul ministru Dr. Petru 
Groza menţiona: „Vrem să dăm poporului român chezăşia unei dezvol
tări bazate pe dreapta participare a maselor la bucuriile şi îndatoririle 
vieţii, vrem să stîrpim privilegiile provocatoare, vrem să deschidem 
uriaşul rezervor al energiei naţionale şi să asigurăm libera circulaţie a 
valorilor reale, care stau strivite sub nedrepte aşezări sociale" 1 . 

Perioada revoluţiei democrat-populare, de remarcabile mutaţii social
economice şi politice în favoarea celor ce muncesc, a avut profunde con
secinţe şi asupra dezvoltării invăţămîntului românesc. 

Guvernul muncitoresc ţărănesc a urmărit democratizarea învăţămîn
tului prin înlocuirea învăţătorilor, profesorilor, care au desfăşurat o 
activitate cu caracter fascist, sau se opuneau procesului de democratizare 
a învăţămintului, prin crearea condiţiilor economice şi sociale care să 
asigure un acces larg spre şcoala secundară şi superioară fiilor oamenilor 
muncii. Astfel s-a hotărît fixarea taxelor şcolare în raport cu starea ma
terială a părinţilor şi asigurarea gratuităţii pentru elevii premianţi din 
rîndul maselor populare2• 

In anul 1945 se înfiinţează gimnaziul unic care era deschis tuturor 
copiilor care au terminat şcoala primară de 4 anP. Prin această măsură 
se desfiinţează vechea împărţire în invăţămînt supraprimar de 3 ani şi 
învăţămîntul gimnazial de 4 ani, singurul ce dădea acces spre clasele 
superioare ale liceului. La sate unde condiţiile materiale nu permiteau 
crearea de astfel de gimnazii au rămas să funcţioneze încă o perioadă 

1 P. Groza, Reconstrucţia României, Bucureşti, 1946, p. 59-60. 
~ Colectiv, Istoria fni:ăţămîntului din România. Compendiu, Bucureşti, 1971, 

p. 346. 
3 Şl BirsAnescu, Dicţionar cronologic. Educaţia, învăţămîntul, gîndirea pe

dagogică din România, Bueurt:!şti, 1978, p. 148. 
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clasele supraprimare. Această măsură a constituit în acelaşi timp un 
prim pas spre prelungirea învăţămîntului obligatoriu. 

Deşi ţara era în plină reconstrucţie economică, au fost alocate fon
duri suplimentare pentru creşterea numărului de clase, întîi în şcolile 
normale, pentru mărirea numărului de burse acordate. O deosebită în
semnătate pentru orientarea învăţărriîntului a avut Conferinţa Naţională 
a P.C.R. din octombrie 1945. Din Raportul Politilc prezentait de Gheorghe 
Gheorghiu-Dej se desprind direcţiile de dezvoltare a învăţămîntului ro
mânesc: reorganizarea întregului învăţămînt pe baze democratice care 
să asigure un minimum de cunoştinţe generale întregului tineret; lichi
darea analfabetismului; pregătirea cadrelor didactice, formarea cadrelor 
necesare economiei n.aţir~nale prin aocesul liber ral tinerilor spre învă
ţămîntul superior4. 

Democratizarea învăţămîntului a fost un aspect al procesului de 
democratizare a ţării noastre contribuind în acelaşi timp la intensificarea 
acestui proces. 

2. Preluarea administraţiei judeţului Sălaj de către autorităţile româneşti, ale
gerea elementelor democrate în fruntea prefecturii, a primăriilor, democratizarea 
celorlalte verigi ale aparatului de stat şi administrativ, au permis implicarea şcolii 
din această zonă în toate marile prefaceri ale ţării. Condiţiile erau însă foarte 
grele după 4 ani de război şi de ocupaţie fascistă. Economia judeţului slabă, unila
teral dezvoltată, bazată aproape în exclusivitate pe agricultură, se resimţea de pe 
urma distrugerilor frontului. In mare parte podurile, drumurile, căile ferate erau 
distruse, lipseau deasemenea şi mijloacele de transport. Judeţul ducea lipsă de 
animale, furaje şi seminţe. O astfel de situaţie a determinat orientarea efortului 
princ1pal spre refacerea economiei. 

In acest sens Conferinţa administrativă din 24 martie Hl45, de la Zălau, pre
zidată de Virgil Cimpeanu, prefectul judeţului a adoptat măsurile necesare pentru 
reorganizarea şi normalizarea tuturor sectoarelor vieţii economice şi sociale5• Pe 
lingă aceste probleme deosebit de stringente, conferinţa a dezbătut şi aspectele 
muncii culturale, măsurile necesare pentru reorganizarea procesului instructiv 
educativ. 

Deoarece în anii 1940-1944 în partea de nord a Transilvaniei' cele mai multe 
şcoli româneşti fuseseră desfiinţate, a fost necesar ca în anul 1945 se se creeze 
condiţiile favorabile pentru ca populaţia românească din această zonă a ţării, care 
reprezenta 68D/o să poată avea învăţămint în limba maternă. Au fost redeschise 
toate şcolile cu limba de predare română, acolo unde ele fuseseră desfiinţate. 

Ca urmare în Sălaj, judeţ în care populaţia maghiară reprezenta 29D/o din 
total, au fost asigurate condiţiile materiale necesare funcţionării şcolilor în limba 
maternă. Pe baza acestui considerent, pe lingă Inspectoratul Şcolar Românesc, s-a 
înfiinţat şi Inspectoratul Şcolar Maghiar, cu organizaţie autonomă, în limbă proprie, 
urmînd ca în chestiunile generale şi de interes comun să-şi coordoneze activitatea 
cu cel românesc6. 

Prin decizia Ministerului Educaţiei Naţionale şi a Inspectoratului Regional 
Cluj, ae care aparţinea Sălajul au fost numiţi la conducerea inspectoratelor Ioan 
Ardeleanu-Senior şi Francisc Bânyai. Deasemenea au fost numiţi inspectori în 
fruntea celor 7 plăşi ale judeţului: Crasna, Cehu-Silvaniei, Jibou, Şimleu-Silvaniei, 
Supurul de Jos, Tăşnad şi Zălau7 • 

4 Idem, p. 149. 
:. Gazeta oficială a judeţului Sălaj, nr. 4/1945, p. 1. 
6 Arh„ Stat. Sălaj, fond: Revizoratul şcolar al jud. Sălaj, dos. 1268.11945. 
7 Ibidem. 
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Confruntîndu-se cu serioase greutăţi, inspectoratele au depus o activitate in
tensă de reorganizare a procesului de învăţămînt, de asigurare a unei baze mate
riale minime procesului instructiv educativ, de încadrare a şcolilor cu cadrele di
dactice necesare. 

Reorganizarea învăţămîntului suferea din cauza lipsei unei baze materiale 
corespunzătoare şi a lipsei fondurilor necesare care să permită crearea mijloace
lor materiale. In urma ["A:zboiului 1ocaluri:Ie de şcoalil. erau neîngriji'te sau distruse, 
la fel şi sălile· de clasă, mobilierul şi materialul didactic. In urma eforturilor con
jugate ale autorităţilor comunale, ale cadrelor didactice şi locuitorilor satelor, 
aceste deficienţe au fost diminuate sau înlăturate, creîndu-se condiţiile necesare 
reluării şi dezvoltării procesului de învăţămint. Un rol important pe linia asigu
rării mijloacelor materiale a revenit şi Comitetului şcolar judeţean - reorganizat 
în '19 mai 19458, care a contribuit cu fonduri importante la construirea şi dotarea 
unor şcoli. 

Insă cu toate eforturile depuse, pînă în anii socialismului nu s-au putut crea 
localurile de şcoală suficiente pentru şcolarizarea tuturor copiilor. Rapoartele in
spectoratului prezintă următoarea situaţie pentru învăţămîntul primar :9 

An şcolar 

1946-1947 

1947-1948 

Nr. 
sălilor 

de clasă 

490 

520 

Elevii înscrişi 

curs 
primar 

23874 

23604 

curs 
supra
primar 

7325 

7441 

Elevii frecvenţi 

primar 

12322 

15594 

supra
primar 

3046 

3905 

Total 
frecv. 

15368 

19499 

70 

70 

Lipsurile pe plan material, reduse an de an, au fost suplinite în parte printr-o 
mai bună organizare a învăţămîntului, prin creşterea calităţii procesului instructiv
educativ. Un rol deosebit în dezvoltarea şcolii sălăjene l-au avut măsurile intro
duse de guvernul muncitoresc ţărănesc, menite să asigure în bune condiţii desfă
şurarea procesului de democratizare a instrucţiei publice. In acest sens un articol 
din presa locală a vremii „Graiul Sălajului" din 8 septembrie 1946, subliniază un 
aspect al preocupărilor guvernului şi anume acela de a crea un învăţămînt larg 
accesibil maselor: ,.Azi guvernul popular în frunte cu Dr. Petru Groza - se arată 
în articol, îşi îndreaptă grija sa deosebită spre şcoală ştiind că numai cu un popor 
luminat se vor putea păstra şi întări cuceririle democratice"1°. 

Astfel şi în Sălaj, în aceşti ani, învăţămintul primar obligatoriu şi gratuit 
a devenit o realitate ,măsurile vizau în continuare şi transformarea invăţămintu
lui gimnazial într-un invăţămint gratuit pentru copiii lipsiţi de mijloace materiale. 
Deasemenea au fost luate şi alte măsuri ca de pildă, desfiinţarea taxei de înscriere 
incepînd cu anul şcolar 1944-1945, acordarea de burse şi ajutoare materiale, în 
scopul şcolarizării unui număr cit mai mare de elevi. Forurile competente s-au mai 
preocupat şi de un alt aspect al democratizării şi anume acela al relaţiilor dintre 
educatori şi elevi, urmărind umanizarea metodelor de educaţie prin interdicţia 
folosirii bătăii în şcoală. 

In cadrul judeţului funcţionau în perioada 1944-1948 trei tipuri de şcoli: de 
stat, confesionale şi particulare. Reţeaua şcolară din judeţ cuprindea: 

1. Şcoli primare cu curs supraprimar (V-VII) în toate localităţile; 

8 Ibidem. 
9 Idem, dos. nr. 3461/1947, cutia 23. 
10 Graiul Sălajului, Zalil.u, I, nr. 6/1946, p. 1. 
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2. Gimnazii unice - la început la Zălau, Şimleu-Silvaniei, Cehu-Silvaniei •. 
Crasna, apoi şi în comunele mai mari; 

3. Licee teoretice - Ila Zil.IJau: Liceul teoreti'c în limba maghiară - Ilia Şimleu
Silvaniei: Liceul „Simion Bă.nnuţiu" cu limba de predare română; 

4. Şcoli profesionale - la Zălau - Liceul comercial mixt; Liceul industrial 
de fete; la Şimleu-Silvaniei - Liceul comercial de fete; la Cehu-Silvaniei - Liceul 
industrial de fete; Liceul industrial de băieţi. 

Printre orientările şi preocupările din acea perioadă se cuvine a fi amintită 
şi atenţia acordată. diversificării invăţămintului, accentuării dezvoltării învăţămîn
tului profesional în scopul formării personalului calificat. In 1947 s-au creat şcoli 
de ucenici, şcoli agricole, silvice, veterinare, dar cu o durată mai scurtă de exis
tenţă. Imbunătăţindu-şi an de an baza materială prin reconstrucţia şcolilor, reor
ganizarea atelierelor, a bibliotecilor şcolare, învăţămîntul a obţinut rezultate mai 
bune în funcţia sa esenţială de instruire şi educare a elevilor. 

3. Cu toate măsurile luate de către autorităţi, cu tot efortul cadrelor didac
tice, nu s-a reuşit in perioada 1944-1947 să se asigure şcolarizarea tuturor elevilor 
de vîrstă şcolară. Invăţămîntul românesc, în special cel primar, în această perioadă 
de 1·eorganizare, a avut de întimpinat serioase greutăţi şi din cauza frecvenţei. 
Gospodăria ţărănească în urma războiului, nu poate asigura copiilor mijloacele 
necesare pentru o bună frecvenţă. Nu numai că elevii nu-şi pot asigura rechizitele 
necesare, dar se simte lipsa de îmbrăcăminte şi încălţăminte, aceasta înscriindu-se 
ca un fenomen frecvent în satele sălăjene. 

La aceasta se adaugă în special in primul an şcolar 1944-1945 şi un oare
care dezinteres faţă de şcoală, moştenire a anilor de tristă amintire a ocupaţiei 
horthyste. Frecvenţa este şi mai scăzută in perioada de iarnă şi cea a muncilor 
agricole, mai ales la cursul supraprimar, mulţi copii fiind nevoiţi să muncească 
pentru familie în lipsa tatălui. Pe lingă măsurile de constrîngere a părinţilor luate 
cu ajutorul autorităţilor locale s-a depus o activitate susţinută pentru ajutorarea 
cle,·i 1or săraci. Au fost organizate serbări cu taxă benevolă, din fondurile încasate 
cumpărîndu-se rechizite şi manuale. Au fost organizate cantine !iCOlare în care se 
servea masa în mod gratuit, au fost împărţite ajutoare din pa1·tca comitetelor 
scolare. Numai în 1947 Comitetul şcolar judeţean a împărţit ajutoare în valoare 
de 29 8GO 271 lei11. 

Datele statistice furnizate de rapoartele inspectoratului ne arată că în ultimii 
2 ani ai perioadei s-a reuşit o oarecare îmbunătăţire a frecvenţei: astfel în anul 
şcolar 1946-1947 au frecventat invăţămintul primar şi supraprimar 15.368 de eleYi; 
iar numărul elevilor frecvenţi în anul şcolar următor 1947-1949 s-a ridicat la 
19.49912• ' 

In ceea ce priveşte celelalte forme de învăţămînt deţinem date mai precise 
pentru anul şcolar 1947-1948. In acest an erau cuprinşi în şcolile gimnaziale, 
liceale şi profesionale de limbă română şi maghiară la Zălau 1050 de elevi, iar la 
Şimleu-Silvaniei 920 elevi1a. 

In acelaşi sens al promovării unui învăţămint mai larg de masă, au fost acor
date o serie de burse elevilor din aceste forme de invăţămînt. Astfel în anul şcolar 
1946-1947 din datele pe care le deţinem reiese că la liceul teoretic din Zălau erau 
49 de elevi bursieri, la cel din Şimleu-Silvaniei 71 de elevi bursierii, iar la Liceul 
industrial din Cehu-Silvaniei 45 de elevi bursieri şi 34 de elevi semiblll'5ieri14 • 

. Frecvente sînt articolele din presa locală a vremii care ne informează despre 
ajutorarea copiilor săraci din Sălaj. Intr-un astfel de articol se arată că din partea 
Camerei de Industrie şi Comerţ Zălau s-a acordat unui număr de 20 de elevi de 

11 Arh. Stat. Sălaj, fond Revizoratul şcolar al Judeţului Sălaj, cutia ~:J-24. 
dos. 3461/1947. 

12 Idem, cutia 23, dos: 3461/1947. 
13 Idem, cutia 23-24, dos. 3461/1947. 
14 Idem, cutia 24. 
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la liceul comercial din localitate un ajutor de 50 mii lei individual ca să-şi cum
pere rechiziteis. 

Lipsiţi de o bază trainică de cunoştinţe elevii perioadei de reconstrucţie s-au 
dovedit a fi foarte silitori, interesaţi să recupereze anii de învăţătură pierduţi. 

4. Conttnuînd vechile tradiţii democratice, majoritatea cadrelor didactice din 
învăţămîntul primar şi liceal din Sălaj s-au angajat cu hotărlre în lupta pentru 
democratizarea. şi refacerea economică a ţării, combătînd ideologia reacţionară şi 
punînd capacităţile lor creatoare ln slujba progresului naţional. 

Desfăşurînd o bogată activitate pe tărîm obştesc, cadrele didactice au fost 
un real sprijin pentru autorităţile locale democratice în munca de explicitare a 
conţinutului noilor legi, de îndrumare a locuitorilor satului. Participînd Ia cam
pania de muncă pentru reconstrucţia judeţului şi a şcolilor, cadrele didactice sălă
jene au acţionat pentru ridicarea l!conomică, sanitară, socială, culturală a satelor. 
Definind misiunea ce le revenea în noile condiţii, unul din dascălii sălăjeni arăta: 
„Un educator conştient de mi.,iunea lui, are un singur scop în viaţă: muncă şi iar 
muncă pentru şcoală, copil şi popor"l6. 

Corpul didactic din această parte a ţării s-a încadrat în organizaţiile demo
cratice care au luat fiinţă: sindicat, A.R.L.U.S., U.F.D.R. etc. Astfel cu ocazia adu
nării generale pentrn înfiinţarea organizaţiilor sindicale, învăţătorii din judeţul 
Sălaj au trimis o telegramă de adeziune la guvernul revoluţionar-democrat. In 
telegramă se arăta: „Im·ăţătorimea judeţului Sălaj, din inima Ardealului de Nord, 
unit pe veci într-o Românie democrată, cu ocazia adunării generale de sindicalizare 
ţinută în ziua de 19 martie 1045, vă asigură de neprecupeţitul său concurs în uriaşa 
operă pe care o întreprindeţi pentru renaşterea unei Românii democratice, libere 
si independente. Corpul clidactic din acest judeţ este ca întotdeauna la datorie"17 • 

Este perioada cind şi în Sălaj apar primii membrii de partid, numărul lor 
crescind pînă în iunie 1!145 la !J:J:J!S, incluzînd desigur şi membrii din rîndul cadre
lor didactice. 

Noul climat creat în urma Conferinţei Naţionale a P.C.R. a contribuit la pro
pagarea în plină legalitate a ideilor politice, culturale, legate de noile principii 
de învăţămînt, la ridicarea nivelului politic al cadrelor didactice, facilitînd munca 
didactică. educativă. Se organizează o serie de cursuri ideologice şi politice pentru 
cadrele didactice de toate gradele. 

b urma măsurilor luate de către inspectorat s-a reorganizat activitatea cercu
rilor culturale, a consiliului pedagogic urmărindu-se pregătirea profesională a ca
drelor didactice, completarea cunoştinţelor, perfecţionarea activităţii metodice. 

In acest scop au fost organizate o serie de lecţii practice urmate de discuţii 
pe marginea metodelor şi procedeelor folosite. Aceste acţiuni erau cu atît mai 
r:eccsare cu cit exista un mare număr de învăţători suplinitori a căror pregătire 
varia înt:e 2-7 clase secundare. Răspunzînd cerinţelor cadrele didactice se vor 
preocupa nu numai de reorganizarea procesnlui de învăţămînt dar şi de dezvoltarea 
lui. Ele îşi vor desfăşura însă activitatea în condiţii deosebit de grele. Situaţia 
economică a ţării, urmările războiului îşi vor pune amprenta şi asupra situaţiei 
materiale a cadrelor didactice. Ceea ce caracterizează învăţămintul din Sălaj în 
aceşti ani este lipsa necesarului de cadre didactice, desele schimbări în corpul 
profesoral. SălajuJ a fost unul din judeţele cu cel mai mare număr de refugiaţi şi 
expulzaţi, cadre didactice. Numărul insuficient de cadre didactice a determinat 
numirea unor învăţători suplinitori. In trei ani numărul de cadre didactice din 
lnvăţămîntul primar a evoluat astfel: în 1944-1945 cele 472 posturi create au fost 
completate Ia început C'U 318 învăţători dintre care 140 erau învăţători suplinitorite, 
------ -·------
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fila 4. 

Idem, cutia 23. 
Graiul Sălajului, Zalău, I, nr. 6/1946, p. l. 
Tc>legrama se găse.~te în colecţiile M.I.A.Z. 
Arh. Comitetului jud. Sălaj al P.C.R„ fond nr. l, dos. 1/1945. 
Arh. Stat. Sălaj, fond: Revizoratul şcolar al jud. Sălaj, dos. 1268/1945, 

44 - Acta Mvsei Porolissensis - voi. IX 
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în 1946-1947 existau 409 posturi ocupate de învăţători titulari şi 184 învăţători su
plinitori20, în 1947-1948 existau 665 învăţători pe judeţ21. 

Lipsa necesarului de cadre calificate a accentuat dificultăţile din invăţămint. 
Din cauza greutăţilor mulţi învăţători suplinitori demisionau. Cei calificaţi sînt 
astfel nevoiţi să efectueze un număr de ore peste program care se ridică numai 
în anul şcolar 1945-1946 la 151 250 ore22• In multe cazuri exista un învăţător la 
92 <;au chiar la 170 de elevi, cursurile fiind în aceste condiţii organizate pe jumă
tăţi de zile. 

Procesul de instruire intîmpina greutăţi şi din cauza lipsei de cunoştinţe a 
elevilor, învăţătorii, profesorii fiind nevoiţi să recupereze şi materia din anii 
anterio"ri. Dind dovadă de pasiune şi dăruire, de o înaltă conştiinţă patriotică ca
drele didactice au contribuit la educarea tinerilor în spirit democratic şi patriotic. 

Cadrele didactice din cadrul judeţului au desfăşurat o bogată activitate extra
şcolară, de culturalizare a maselor. Pe această linie activitatea lor a fost direc
ţionată de sarcinile trasate de Adunarea generală a comitetului şcolar judeţean 
din 20 iulie 1946, care cerea învăţătorilor, profesorilor să-şi aducă contribuţia la 
educarea maselor, la apropierea poporului de şcoală. Una dintre cele mai impor
tante acţiuni, în acest sens a fost activitatea de lichidare a analfabetismului. 
Regimul capitalist a lăsat în domeniul culturalizării maselor o moştenire deosebit 
de grea·. Pe plan naţional existau aproximativ 5 milioane analfabeţi pe plan jude
ţean circa 60 de mii23. 

Pentru înlăturarea neştiinţei de carte se formează cercurile de alfabetizare la 
care îşi i:lau concursul toate cadrele didactice. Concomitent cu învăţarea cititului. 
scrisului şi socotitului se urmărea lărgirea orizontului intelectual al cursanţilor, 
clarificarea lor asupra principâlelor probleme sociale şi politice ce se puneau in 
faţa oamenilor în acea perioadă. Pînă în 1948 au fost alfabetizaţi un număr de 
3507 cursanţi24 • 

5. Odată cu reorganizarea învăţămîntului românesc, Inspectoratul a elaborat 
o programă minimală, provizorie lăsînd la latitudinea învăţătorilor, profesorilor de 
a selecta numai materialul care poate fi înţeles şi asimilat de către elevi25. Se avea 
în vedere faptul că elevii erau slab pregătiţi, că nu posedau elementele de bază 
din anii anteriori, situaţia aceasta fiind caracteristică atit pentru învăţămîntul 
primar cit şi pentru învăţămîntul secundar. Programa pentru şcolile primare pre
Yedea ca obiecte de învăţămînt: limba română, aritmetica, istoria, geografia, dato
riile omului şi ale cetăţeanului, ştiinţele naturii etc. Pentru gimnazii şi licee apar 
în plus ore de fizică, chimie, latină, limbă străină, drept şi altele. Prin introducerea 
unor elemente ale concepţiei materialist-ştiinţifice în programele de istorie, socio
logie, economie politică, drept, literatură şi filozofie se produce o schimbare şi in 
conţinutul învăţămîntului urmărindu-se formarea unor concepţii ştiinţifice. 

In situaţia în care învăţămîntul românesc a fost aproape inexistentllB în 
perioada ocupaţiei hortyste, programa analitică, cadrele didactice au pus un accent 
deosebit pe însuşirea cunoştinţelor de limbă şi literatură română, istoria şi geo
grafia României. S-au constatat situaţii la o serie de şcoli că elevii români nu 
cunoşteau corect limba română, aveau o pronunţie greoaie şi asimilau foarte greu 
cunoştinţele. In această situaţie, eforturile au fost îndreptate spre însuşirea corectă 
a limbii române in scopul formării unei exprimări corecte. 

De o deosebită atenţie s-a bucurat studiul istoriei României, istoria „cea 
dintîi carte a unei naţii" - aşa cum o denumeşte Bălcescu - are un rol impor
tant în educarea patriotică a elevilor. Istoria se preda începînd cu clasa a doua 

20 Idem, dos. 3461/1947, cutia 23. 
21 Ibidem. 
22 Idem, ct~tia 28.1947. 
2:1 Buletinul Inspectoratului şcolar judeţean Sălaj, Zalău, I, nr. 1/1946, p. 21. 
2' Arh. Stat. Sălaj, fond: Revizoratul şcolar al jud. Sălaj, cutia 17/1945. 
25 Graiul Sălajului, Zalău, III, nr. 6/1!148, p. 3. 
26 Buletinul oficial al jud. Sălaj, Zalău, nr. 5/1946, p. 29. 
"l7 Arh. Stat. Sălaj, fond: Revizoratul şcolar al jud. Sălaj, dos. 1268/1945. 
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desigur dificultatea lecţiilor şi problemelor era în raport cu particularităţile de 
vîrstă ale elevilor. De un spaţiu mai larg beneficiau lecţiile care analizau For
marea poporului român, Luptele pentru apărarea independenţei, Revoluţia de la 
1821, Revoluţia de la 1848, Unirea Moldovei cu Ţara Românească, Cucerirea inde
pendenţei de stat, Marea unire din 1918. 

Deasemenea se insista asupra explicitării trecutului Transilvaniei, asupra ve
nirii ungurilor de-a lungul secolelor şi asupra relaţiilor dintre populaţia română 
şi cea maghiară. lmpreună cu educaţia cetăţenească, istoria, limba română, geo
grafia au contribuit la educarea elevilor în spiritul patriotismului, a democraţiei. 

Revoluţia de eliberare socială şi naţională de la 23 August 1944, 
prin profundele sale implicaţii a deschis drum larg, organizării învăţă
mîntului românesc pe noi cordonate. Eforturile principale au fost în
dreptate, în perioada 1944-1947, în direcţia formării unui învăţămînt 
larg, accesibil maselor populare care să asigure un acces mai larg spre 
şcoala se~undară şi superioară fiilor oamenilor muncii. 

Pentru prima dată în judeţ, învăţămîntul primar obligatoriu a de
venit o realitate. In vederea cuprinderii unui număr cît mai mare de 
elevi, s-au luat măsuri pentru asigurarea gratuităţii acestei forme de 
învăţămînt, pentru elevii lipsiţi de mijloace materiale, deasemenea s-a 
hotărît fixarea taxelor şcolare în raport cu starea materială a părinţilor. 

Unele schimbări s-au efectuat şi în conţinutul învăţămîntului, în 
programele de istorie, drept, filozofie, sociologie, fiind introduse elemente 
de materialism-dialectic, urmărindu-se formarea unei conştiinţe noi, re
voluţionare. 

S-a urmărit în acelaşi timp, legarea învăţămîntului de necesităţile 
economice ale judeţului, creîndu-se în acest scop şcoli profes-ionale pen
tru pregătirea personalului calificat cerut de reconstrucţia judeţului. 

Tot în această perioadă începe marea acţiune de ridicare culturală a 
satelor, începe campania de alfabetizare care se va încheia la începutul 
deceniului şase. 

Cadre[e didactice, ale perioadei de rieoonstruicţiie, rcontinurînicl vechile 
tradiţii democratice, s-au angajat cu hotărîre prin întreaga lor activitate 
didactică şi obştească în lupta pentru democratizarea şcolii, pentru ridi
carea economică, sanitară, socială şi culturală a satelor. 

Transformările în domeniul învăţămîntului din perioada 1944-1947 
au creat condiţiile care au permis realizarea saltului calitativ prin Re
forma învăţămîntului din 1948, care a aşezat şcoala românească pe noi 
principii de organizare şi orientare, pe baze democratice, populare, realist 
ştiinţifice. ELISABETA MOROTI 

LA SITUATION DE L'ENSEIGNEMENT EN SALAJ ENTRE 1944-1947 

(Res urne) 

L'etude presente la situation de l'enseignement en Salaj dans Ies premieres 
annees apres l'act historique du 24 Aout 1944, jusqu'â la reforme de l'enseigne
ment de 1948. 

Sont traites Ies mesures destinee ă reorganiser le processus d'enseignement et 
a creer un enseignement democratîque, general et obligatoire. 

On presente des donnees sur l'ecole, les eco!iers et les professeurs. 
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